

车检异地“包过”？非法行为不容“开绿灯”

本报评论员 韩幅超

“包过”。记者暗访后证实了这一情况。目前，周口市已成立联合调查组，第一时间对报道涉及的机动车检测机构进行调查；调查结果明确前，暂停相关业务。对于涉嫌违法违规的，将依据相关法律法规严肃处理。

车辆前挡风玻璃裂了，尾气也不达标，在安徽被告知车检不合格后，就想着去河南“碰碰运气”——这是暗访中的真实情况，可见车检跨省可“通关”已经成了公开的秘密。机动车检测，目的就是确保汽车各项性能指标符合国家标准和技术要求，其质量水平和规范程度关乎驾乘人员和其他车辆行人的安全，也关乎污染治理和环境保护。一些检测机构放松标准让问题车辆过检，一些车主侥幸想要在车检中蒙混过关，看似一拍即合，实则为交通安全埋下了雷、挖了坑，更令机动车检测制度形同虚设，削弱了机动车检测行业的公信力。

近年来，机动车检测领域乱象频发，一些机动车检测站通过“非正常”手段让车辆过检屡见不鲜——车辆手刹制动不达标，踩脚刹蒙混过检；刹车灯不亮，开示宽灯替代；尾气不合格，就使用屏蔽器篡改车辆数据……车检造假已形成一条包括检测站工作人员、“黄牛”、作弊工具生产销售商等多方在内的黑色

产业链，各方围着庞大的利益蛋糕各取所需。

乱象背后有着复杂的原因，如准入门槛较低、市场过度饱和导致大量检测机构进行不正当竞争；违法成本较低，检测机构被处罚金额小于违法所得；部分车主认为年检过勤、标准过高而另辟蹊径规避检测等。除此之外，监管方面存在的短板也不容忽视，此番车检异地可“通关”事件就较为典型：一是监管部门对异常检测站点检查监督的力度和能力不足，这从报道中相关人员“设备上的数据很专业，我们也看不明白”等表述中可见一二；二是部门、地区的监管协作力度不足，单个部门职责范围的局限性削弱了监管效率，异地初检未通过记录缺乏共享机制，跨省数据壁垒让监管失去了重要抓手。

车检跨省“通关”的怪事，暴露了省际毗邻地带基层监管执法能力的不足，也为机动车检测乱象的治理提出了更高要求。针对机动车检测乱象，从中央到地方一直在下大力气整治。去年，多部门联手在全国范围内组织开展了机动车排放检验领域的专项整治；浙江杭州总结机动车检测过程中可能出现的38种造假行为，通过AI大数据技术来搜索发现造假线索；北京则探索在机动车检验线上

设置视频监控设备，形成机动车监管一车一档系统。借鉴相关经验做法，尽快堵上监管执法中的漏洞，当是未来治理机动车检测乱象的重点。

进而言之，类似利用异地监管盲区、监管差异来钻空子的行为值得警惕。从一些人专门到监考环境较宽松的地区报名参加某些国家级职业资格类考试，到一些污染企业从环保要求严格的地区搬迁到监管宽松的地区，再到一些地方以邻为壑、跨区域倾倒垃圾，这类舍近求远的行为本身，正是监管失职失察最好的举报信。不可否认，跨部门和地区开展对话、合作、治理等难度不小，但这不该是面对问题视而不见、推诿诘责的理由，从相关线索出发，通过跨部门和地区联合执法、统一执法标准、打破数据壁垒、派驻干部交叉监督等多重手段主动出击，相信办法总比困难多。

良好的地方发展环境，要靠更给力的政策优惠、更贴心的公共服务等来提高“上限”，而非通过不讲原则、网开一面等方式来拉低“下限”。但愿更多地方能以车检跨省“通关”为反面教材，进一步端正发展理念、完善行政执法环境，让严谨的制度、严格的监管成为地方发展的硬核名片。

G 融媒作品选粹

矢志 | 红色信物百年传⑧



“灯在光天化日下不能引人瞩目，只有在黑夜才显示它的光辉。你要像灯一样发挥光亮，照亮前程。儿子，努力吧！”……这是全国劳模、中车长春轨道客车股份有限公司转向架事业部焊接产线组电焊工李万君珍藏的一封家书。1987年，李万君成为焊工，因工作环境艰苦，他曾想换工作。就在这时，父亲李世忠给他写下了这封家书，鼓励他扛起责任。

（本报记者 赵亮 彭冰 柳姗姗 奚菲涛 张冠一）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《矢志 | 红色信物百年传：老物件里的工运故事⑧》



良好的地方发展环境，要靠更给力的政策优惠、更贴心的公共服务等来提高“上限”，而非通过不讲原则、网开一面等方式来拉低“下限”。但愿更多地方能以车检跨省“通关”为反面教材，进一步端正发展理念、完善行政执法环境，让严谨的制度、严格的监管成为地方发展的硬核名片。

本省车检过不了，换个省份就“通关”？据4月7日新华社报道，有群众举报称，近年来，靠近安徽的河南周口的一些县市乡镇陆续开了多家机动车检测站，其主要客户群体是安徽等地车主，主打“卖点”是不合格车辆也能

乡镇商超岂能成为山寨商品藏身之地

郭元鹏

“依法严厉打击假冒伪劣产品，统一销毁行动正式开始！”近日，在重庆市潼南区人民检察院公益诉讼部门检察官的监督下，561箱假冒某知名品牌的植物蛋白饮料被集中销毁。这是当地检察机关推动乡镇商超山寨产品治理的又一成果。（见4月9日《法治日报》）

“太白兔”“六个核桃”“康师傅”“雷碧”……这些乍看是名牌的商品，实则都主打一个“没看清就上当”。近年来，城市市场监管及治理力度不断加大，山寨商品转向一些乡镇商超小店。

从以往案件来看，此类山寨货的共同点都是在名称、包装、配色等外观上“碰瓷”知名品牌。然而，手段并不高明的山寨商品，因散落在广大乡村，监管触角难以完全触及，农村消费者维权意识不足等缘故，持续多年打而不绝。

如何才能对山寨食品本兼治？这是困扰很多地方职能部门的共性问题。比如，职能部门因人力、手段有限，日常监管不可能面面俱到，往往以抽查为主，很多问题只能“不告不究”。为此，检察机关发出检察建议书，建议有关部门对辖区内销售侵犯注册商标专用权的不正当竞争行为进行查处，提出了明确具体的建设性建议，给职能部门执法检查提供了依据和指导，更有针对性。

检察机关公益诉讼力量介入乡村山寨商品治理，虽然取得良好成效，但从长远看，良好的市场秩序仍需职能部门多些主动而为。这起案件提醒监管部门，在执法检查的时候，不能有“重视城市、轻视农村”的心态，要想办法延伸监管触角，努力实现“有市场的地方就有监管者的身影”，持续挤压山寨商品闪转腾挪的空间，确保广大农村市场不被山寨商品侵蚀。

乡镇商超作为贴近农村、服务农民的重要商业设施，是农村消费市场的前沿阵地，也是乡村经济发展的重要支撑。如果乡镇商超成为山寨商品藏身之地，不仅损害消费者的合法权益，侵犯正规品牌的知识产权，也严重影响乡村市场的健康发展和乡村振兴大局。在此背景下，我们既要严厉打击个案，表明监管姿态，更要创新治理理念和方式，多部门联合出击，释放协同治理的乘数效应，让山寨商品无处遁形。

王志高

当陕西历史博物馆宣布取消闭馆日，当北京城市图书馆的灯光亮至深夜，这些“不打烊”的文化场馆正在重塑现代都市的精神地标。据4月8日《法治日报》报道，越来越多都市人选择在夜晚走进文化场馆充电学习。这场静悄悄的文化服务变革，是公共文化服务从“供给导向”向“需求导向”的深刻转型。

公共文化场馆延时开放，本质是打破公共资源的时间壁垒。在传统“朝九晚五”模式下，博物馆、图书馆等场所的开放时间与上班族作息形成“时空错位”，一定程度上造成公共资源

文化场馆“不打烊”，为精神盛宴“加餐”的有益实践

的隐性浪费，公众对此深感遗憾。近年来，天津“天图夜读”成为职场人的精神港湾，不少地方探索“博物馆奇妙夜”的夜场服务，盛况空前，这些都证明延时服务有效释放了文化设施的公共价值。同时，这种延长服务时间的微小转变，给不同职业、不同作息的群体享受文化盛宴带来了便利，值得借鉴推广。

当然，并非所有地方、所有文化场馆都适合延时服务，我们还需因地制宜，结合现实条件和公众需求，寻找平衡点。比如，人力资源的持续供给、运营成本的合理分担、服务质量的稳定保障等，都是需要考虑的基本问题。当前，部分场馆出现“空壳开放”现象令人遗憾——有灯光无服务，有场馆无内容，暴露

简单延长开放时间与配套资源不足之间的矛盾。值得警惕的是，若将延时服务异化为政绩工程，追求“灯火通明”的表象而忽视实质内容，反而会造成公共资源的二次浪费。

又如，构建可持续的延时服务体系需要创新思维。在运营层面，可建立“动态延时”机制，通过大数据分析客流特征，对考试季的图书馆、旅游季的博物馆实施弹性开放。不少地方文化场馆的“预约制+错峰服务”就值得点赞，既控制人流又降低能耗，显示出精准化管理的优势。在资源整合方面，可探索“文化联盟”模式，让区域内场馆共享讲解员、安保等专业力量，破解中小场馆的人力困局。

此外，还需关注一个更深层的挑战，即如

何实现从“空间开放”到“价值创造”的跃升。延时服务不应止步于开放场所的时间延长，而要成为文化创新的孵化器。上海部分博物馆推出的“夜间沉浸式戏剧”将展览转化为演出舞台，浙江杭州图书馆的“夜读沙龙”邀请各行业精英分享知识，这类尝试都在重新定义文化空间的功能，应当给我们更多启示。换句话说，衡量延时服务的成效，不仅要统计延长了多少小时、增加了多少访客，更要评估游客产生了多少获得感、促成了多少思想碰撞。

文化场馆的灯光是照见城市文明程度的一面镜子。北京程序员在深夜的图书馆敲代码，天津考研学子在延时区奋笔疾书……这些场景共同构成了一幅幅文化剪影。让这盏文化灯火长明，既需要财政投入等制度化保障，也需要管理智慧的持续创新，更需要形成共识——优质的文化服务不仅在于场所的开闭时间，还在于能否持续点燃人们心中的求知之火、满足人们的精神文化需求。期待各地文化场馆在延时服务的基础上，再多一些内容、水准的供给与开拓，不断滋养更多人群。

文化产业聚未必能吸引游客，而通过动线规划、互动项目、文化赋能等或可提升“可游性”。此外，要用品牌IP强化辨识度。“有家就有佛山造”的产业IP，通过政企联动形成集体品牌效应，类似“瑞士手表”“巴黎时装”，让地方产业与文旅形象相互赋能。

近年来，从菜市场成网红打卡地，到许多外国人打卡进中国社区，再到“下沉式旅游”“乡村旅游”兴起，当代文旅业正在呈现多元格局。只要坚持求新求变、提质增量的思维，精心治理、善于创新，处处都可成景区——当旅游成为一种生活方式，游客追求的就不仅是打卡景点，而是差异化体验。

因而，在独特性、故事性和参与性等方面做好文章，大到一座城市，中到一个产业园区，小到一个社区或菜市场，都可能成为下一个具有“泼天流量”的文旅爆点。期待在“文旅+百业”的不断探索下，未来会有更多“烟火气”转化为“风景线”。

产业集聚未必能吸引游客，而通过动线规划、互动项目、文化赋能等或可提升“可游性”。此外，要用品牌IP强化辨识度。“有家就有佛山造”的产业IP，通过政企联动形成集体品牌效应，类似“瑞士手表”“巴黎时装”，让地方产业与文旅形象相互赋能。

近年来，从菜市场成网红打卡地，到许多外国人打卡进中国社区，再到“下沉式旅游”“乡村旅游”兴起，当代文旅业正在呈现多元格局。只要坚持求新求变、提质增量的思维，精心治理、善于创新，处处都可成景区——当旅游成为一种生活方式，游客追求的就不仅是打卡景点，而是差异化体验。

现实生活中，有的劳动者认为社保的作用不大，为了多拿工资不想缴社保；有的用人单位为减少用工成本，与员工协商不缴社保。两者“一拍即合”，达成一致协议后，用人单位就能免缴社保吗？这种协议有效吗？

（本报记者 周倩 李逸萌 宋海涛）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《劳动者权益小课堂 | 社保费可以约定少缴或不缴吗？》



用专业和温度送逝者走完最后一程



“每天我都在用眼睛记录清晨六点半的八宝山。”周宏月出生于2001年，今年是她成为殡仪主持人的第五个年头。她说：“我们用专业和温度，送逝者走完最后一程，这是对生命最大的尊重。”在八宝山殡仪馆，像周宏月这样的年轻人用正青春的热情化解死亡的冰冷，用专业的服务抚慰生者的伤痛。

（本报记者 车辉 王美茹 武俊豪）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《你见过六点半的八宝山吗？ | 三工视频·新360行之殡仪主持人》



文字整理 赵琛